



## *Corrigendum to*

# **“The oxygen isotopic composition of phytolith assemblages from tropical rainforest soil tops (Queensland, Australia): validation of a new paleoenvironmental tool” published in *Clim. Past*, 8, 307–324, 2012**

**A. Alexandre<sup>1</sup>, J. Crespin<sup>1</sup>, F. Sylvestre<sup>1</sup>, C. Sonzogni<sup>1</sup>, and D. W. Hilbert<sup>1,2</sup>**

<sup>1</sup>CEREGE, UMR7330, Aix-Marseille Université, CNRS, IRD, Europôle de l'Arbois, BP80, 13545 Aix en Provence, Cedex 04, France

<sup>2</sup>CSIRO Ecosystem Sciences, Tropical Forest Research Centre, P.O. Box 780, Atherton, QLD 4883, Australia

*Correspondence to:* A. Alexandre (alexandre@cerege.fr)

The sentence at the end of column 1 and beginning of column 2, p. 319, is unfortunately incomplete. One must read:

“The coefficient is in the range obtained for fossil diatoms (from  $-0.28$  to  $-0.49$  ‰ °C<sup>-1</sup>, Juillet-Leclerc and Labeyrie, 1987; Shemesh et al., 1992), slightly larger than the value experimentally obtained for high temperature quartz ( $-0.24$  to  $-0.27$  ‰ °C<sup>-1</sup>; Clayton et al., 1972; Matsuhisa et al., 1979), and larger than the value obtained for fresh diatoms ( $-0.19$  to  $-0.28$  ‰ °C<sup>-1</sup>, Brandriss et al., 1998; Moshen et al., 2005; Dodd and Sharp, 2010; Crespin et al., 2010).”

instead of:

“The coefficient is in the range obtained for fossil diatoms (from  $-0.28$  to  $-0.49$  ‰ °C<sup>-1</sup>, Juillet-Leclerc and Labeyrie, 1987; Shemesh et al., 1992), slightly larger than the value experimentally obtained for high temperature quartz ( $-0.24$  to  $-0.27$  ‰ °C<sup>-1</sup>; Clayton et al., 1972; Matsuhisa et al., 1979), an ‰ °C<sup>-1</sup>, Brandriss et al., 1998; Moshen et al., 2005; Dodd and Sharp, 2010; Crespin et al., 2010).”